Beispiel für eine über- und unterbestimmte Aufgabe

Bei überbestimmten Aufgaben sind nicht alle Angaben für die Lösung erforderlich, bei unterbestimmten Aufgaben fehlen wesentliche Angaben, die von den Schülerinnen und Schülern zunächst recherchiert werden müssen.

Aufgabenbeispiel „Gesamtsäuregehalt von Weinen“

Themengebiet: Säure-Base-Titration Jahrgangsstufe 9
Die Gesamtsäure eines Weines ist ein Maß für den Gesamtgehalt an flüchtigen und nichtflüchtigen Säuren im Traubenmost bzw. Wein. In Deutschland wird sie in Milligramm Wasserstoffionen (H+) pro Liter Wein angegeben, in Italien in Gramm Weinsäure pro Liter.

Um den Gesamtsäuregehalt eines 20 Jahre alten Bordeaux-Weines zu bestimmen, wurden 20 ml aus der Flasche (750 ml) von diesem in ein Becherglas gegeben und mit 4 g Aktivkohle entfärbt. Anschließend wurde die Suspension filtriert und dem Filtrat 0,1 ml Phenolphthalein zugesetzt. Die Titration der klaren Lösung mit Natronlauge (c(NaOH) = 0,01 mol/l) wurde bei konstanter Temperatur (25 °C) durchgeführt. Dabei wurden 12,4 ml der Natronlauge verbraucht.

a. 
Wie hoch ist der Gesamtsäuregehalt nach dem deutschen System?

b. 
Welche Angabe fehlt, um die Gesamtsäure nach dem italienischen System anzugeben?
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a.
b. 
Fehlende Angabe: Anzahl der abgegebenen Protonen bei der Weinsäure.
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